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Анотація. Розкрито сутність поняття «конфлікт»; з‘ясовано клю-
чову роль сімейних стосунків; визначено подружні конфлікти, які частіше 
виникають , а також найважливіші причини конфліктів у сім’ї; доведено, що 
попередження сімейних конфліктів залежить, в першу чергу, від подружжя; 
виявлено негативні емоційні наслідки у вигляді дискомфорту, стресів, де-
пресій, які несуть в собі сімейні конфлікти. Особливості сімейних конфліктів 
виявляються у їх динаміці та формах перебігу. Показано шляхи розв‘язання 
конфлікту. 
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Аннотация. Раскрыта сущность понятия «конфликт»; выяснена 
ключевая роль семейных отношений; определены супружеские конфликты, 
которые чаще возникают, а также важнейшие причины конфликтов в се-
мье; доказано, что предупреждение семейных конфликтов зависит, в 
первую очередь, от супругов; обнаружены негативные эмоциональные по-
следствия в виде дискомфорта, стрессов, депрессий, которые несут в се-
бе семейные конфликты. Особенности семейных конфликтов проявляются 
в их динамике и формах протекания. Показаны пути решения конфликта. 

Ключевые слова: конфликт; супруги; семья; причина; след-
ствие; пути; семейные конфликты 
 

Постановка проблеми в загальному вигляді. В Україні на сучасному 
етапі розвитку конфлікти залишали не просто помітне місце, а зазвичай місце, 
яке відчутно впливало на історію. Тобто, можна казати про те, що стан моло-
дої сім’ї визначає рівень майбутнього українського суспільства. Роль, яку 
приймають в сім'ї конфлікти, залежить від самої родини, уміння кожного з 
членів подружжя управляти собою, поступатися, йти на компроміс. Це не вро-
джені розумові здібності, вони досягаються внаслідок ретельної роботи люди-
ни над собою й, звісно, з вихованням. Сім'я один з найважливіших інстру-
ментів соціалізації особистості, історичної трансляції культурних, етнічних, 
моральних цінностей. Таким чином, наше завдання полягає у виявленні при-
чин сімейного конфлікту, знаходження способів профілактики конфлікту та їх 
вирішення.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема дослідження по-
дружніх конфліктів у молодій сім’ї в сільській місцевості досліджували 
М. Алексєєва, Т. Говорун, С. Дворняка, В. Зацепіна, Т. Кириленко, 
С. Ковальова, О. Кочаряна, М. Обозова, В. Сисенко та ін. Науковці ствер-
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джують про наявність кризи, в якій опинилась сьогодні українська сім’я як 
елемент соціальної системи суспільства. До проблем функціонування молоді 
до сімейного життя звертались: П.Горностай, З.Зайцева, В.Кравець, Д.Луцик, 
В.Стахневич, В.Сухомлинський; А.Єлізаров, С.Мінухін досліджували динаміку 
розвитку конфлікту; В.Смєхова, Н.Фредман – формування умінь і навичок кон-
структивного вирішення конфлікту.  

Мета статті – дослідити причини виникнення подружніх конфліктів у 
молодій сім’ї. 

Виклад основного матеріалу. У психології під конфліктом розуміється 
зіткнення протилежно спрямованих інтересів, цілей, позицій, думок, поглядів 
суб’єктів взаємодії чи опонентів. Отже, сутністю подружнього конфлікту є зітк-
нення суперечливих позицій членів сім’ї. 

Звичайно, сім'я постійно перебуває в процесі розвитку, в результаті яко-
го виникають непередбачені ситуації, а членам сім'ї доводиться реагувати на 
всі зміни. На їхню поведінку в різних ситуаціях впливають темперамент і ха-
рактер особи. Не дивно, що в кожній сім'ї між її членами з неминучістю вини-
кають різного роду зіткнення. У житті кожної сім'ї, яка існує тривалий час, є 
етапи, коли відбуваються важливі зміни, здатні викликати конфліктні ситуації. 
Унікальність сімейних відносин зумовлює специфіку виникнення та перебігу 
конфліктів у сім'ї. 

Характерно у молодих сім'ях спостерігається підвищена потреба у 
визнанні, взаєморозумінні, актуалізуються проблеми психологічної і побутової 
адаптації. Протягом цього етапу змінюється інтенсивність почуттів партнерів, 
встановлюється просторова і психологічна дистанція між молодим подружжям 
і їх генетичними сім’ями. Число учасників родинних відносин залежить від їх 
фактичної кількості, близькості проживання, культур, традицій. Наприклад, 
міській житель підтримує зв’язки із 5-10 родичами, а в сільській місцевості ця 
кількість збільшується приблизно до 15-20 родичів. Родинні відносини 
функціонують у різних формах приятелювання, товаришування, дружби, вико-
нуючи функції піклування про фізичний і соціальний добробут членів родини, 
захист їх здоров’я, честі, гідності. Проявами родинних відносин є турбота, 
співучасть, допомога у вирішенні проблем. Родинні відносини регулюються 
нормами моралі, релігії, традицій, цивільного і сімейного права. 

У шлюбі партнер має два суперечливих прагнення: до спілкування з ін-
шими і до відсторонення від них. Спілкування тільки один з одним у шлюбі 
швидко виснажується, набридає, потребує розширення свого кола. Проник-
нення у внутрішній світ, його таємниці може відштовхнути, створити бар’єр у 
взаєморозумінні, якщо повною мірою виявиться глибина розходжень у погля-
дах життя, в особистісних цінностях. Особливу увагу вітчизняні фахівці звер-
тають на чинники дестабілізації сімейного життя майбутнього подружжя, зо-
крема такі, як: коротка тривалість дошлюбного знайомства, відсутність спіль-
них інтересів у подружжя, дошлюбна вагітність, значна матеріальна, емоційна 
і психологічна залежність партнерів від своїх батьків, невиправдана іде-
алізація партнера, розбіжність установок подружжя стосовно розподілу сімей-
них ролей. Виходячи з вище визначеного можна стверджувати, що існує 
зв’язок між задоволеністю шлюбом у чоловіків та жінок із ступенем схожості 
уявлень партнерів про розподіл ролей в сім’ї. 

Ключову роль у сімейних стосунках грають подружні конфлікти, які 
частіше виникають через невдоволення потреб подружжя. Виходячи з цього, 
С. Ємельянов називає такі найважливіші причини конфліктів у сім’ї: 
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– обмеження одним із подружжя свободи, активності, дій, самовира-
ження іншого; 

– негативна поведінка одного із членів сім’ї (алкоголізм, наркоманія, 
токсикоманія); 

– наявність протилежних інтересів, прагнень, обмеженість можливо-
стей для задоволення потреб одного із членів сім’ї (на його думку); 

– авторитарний, жорсткий тип взаємовідносин, які склалися в сім’ї; 
– наявність важких матеріальних проблем, які практично не можливо 

розв’язати; 
– авторитарне втручання родичів в подружні відносини; 
– сексуальна дисгармонія партнерів. 
Попередження сімейних конфліктів залежить, в першу чергу, від по-

дружжя. Тому деякі дрібні сімейні сварки мають позитивну спрямованість, до-
помагаючи дійти згоди в спірних питаннях й не допустити великий конфлікт. 
При аргументації власної життєвої позиції краще намагатися не виявляти 
недоречний максималізм і категоричність. Істотною особливістю сімейних 
конфліктів є і те, що вони можуть мати важкі соціальні наслідки, котрі нерідко 
закінчуються трагічно, призводячи членів сім’ї до різних захворювань. Сімейні 
конфлікти завжди залишають важкі негативні емоційні наслідки у вигляді дис-
комфорту, стресів, депресій. Особливо важкі наслідки сімейні конфлікти ма-
ють для дітей. Тому їх краще попереджати. 

Основні шляхи попередження сімейних конфліктів залежать від потен-
ційних суб'єктів конфліктної взаємодії (подружжя, батьків, дітей, родичів тощо). 
У цьому зв’язку одним з важливих напрямів діяльності соціального педагога є 
надання молодій сім’ї психологічної допомоги.  

Сутність психологічного консультування конфліктних родин полягає у 
виробленні спеціальних рекомендацій зі зміни несприятливих психологічних 
факторів, що утрудняють функціонування родини і створюють у ній конфліктні 
відносини. Дуже частою помилкою сімейних психотерапевтів, особливо почи-
наючих, є мимовільне повчання подружньої пари. Не потрібно давати поради. 
Молоді люди самі в змозі вирішити всі конфлікти, що виникли між ними, і тре-
ба давати їм право обирати як саме вони це зроблять. Краще їм самим прийти 
до порозуміння і не втягувати до своїх конфліктів інших – батьків, дітей, друзів, 
сусідів, знайомих тощо. Тільки від партнерів залежить добробут власної сім'ї. 

При аналізі сімейних конфліктів, особливо подружніх, важливо врахо-
вувати закономірні кризові періоди в розвитку сім’ї. 

Особливості сімейних конфліктів виявляються у їх динаміці та формах 
перебігу. Динаміка конфлікту як складного соціального явища заключена у 
двох поняттях: етапи конфлікту й фази конфлікту. 

Перші відбивають суттєві моменти, що характеризують розвиток кон-
флікту з його виникнення і до вирішення. Тому знання основного змісту кожно-
го з етапів конфлікту важливо задля його прогнозування, оцінки й вибору тех-
нологій управління цим конфліктом. 

Фази конфлікту безпосередньо пов'язані з його етапами і відображають 
динаміку конфлікту, насамперед із погляду реальної можливості його розв'я-
зання. Зауважимо, що фази конфлікту можуть повторюватися циклічно. При 
цьому можливості владнання конфлікту у кожному наступному циклі зву-
жуються. 

Особливе значення у діагностиці сімейних конфліктів має питання про 
вибір методів отримання інформації про конкретне подружжя. Від точності та 
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повноти інформації залежить постановка діагнозу, вибір напрямів та ефектив-
ності корекційної роботи. Американський психолог Дж. Готтман, вивчаючи 
процес сімейного спілкування, виявив цікаві закономірності спілкування по-
дружжя конфліктних сім'ях, насамперед, у тих сімей, де характерна надмірна 
скутість спілкування. Їх члени бояться сказати своє слово, висловити пережи-
вання, почуття. Конфліктні сім'ї виявилися «мовчазними», ніж безконфліктні, у 
яких дружини рідше обмінюються новою інформацією, уникають зайвих роз-
мов, очевидно боючись, щоб ненароком не спалахнула сварка. У конфліктних 
сім'ях дружини мало кажуть «ми», визнають за краще казати лише «я». Це 
свідчить про ізольованість подружжя, у тому, що почуття «ми» у сім'ї не сфор-
мувалося. І, нарешті, проблемні, вічно сваряться конфліктні сім'ї – це сім'ї, у 
яких спілкування відбувається у вигляді монологу. Усе це нагадує розмова 
глухих, кожен каже своє, найважливіше, наболіле, але ніхто не чує – у 
відповідь звучить той самий монолог. 

У конфліктній сім'ї закріплюється негативний тип спілкування, втра-
чається віра в можливість існування дружніх і ніжних взаємостосунків між 
людьми, нагромаджуються негативні емоції, з'являються психотравми, 
частіше ті, що виявляються у вигляді переживань, які через тривалості або по-
вторюваності негативно впливають на особистість. Виділяють такі психотрав-
муючі переживання, як стан повної сімейної незадоволеності, «сімейна триво-
га», нервово-психічна напруга і стан вини. 

З точки зору молодят, сфера інтимно-сексуальних відносин менш зна-
чуща в сімейному житті. Це досить характерно для молодого подружжя, 
оскільки розуміння подружжям цінності інтимних відносин, як правило, фор-
мується у процесі спільного життя в міру досягнення психосексуальної суміс-
ності чоловіка і дружини. Слід мати на увазі, що й інтимно-особиста адаптація 
вимагає від подружжя досягнення морально-психологічної та фізіологічної за-
доволеності один одним. Якщо один із подружжя починає відчувати психо-
логічні або фізіологічні незручності від інтимної близькості, невдоволеність її 
результатами, то проблема не буде вирішена сама собою. При появі в цій 
сфері яких-небудь незручностей, які не вдається подолати самотужки, необ-
хідно обов'язково звернутися до психолога. 

У разі якщо буде твердо встановлено, що головною проблемою по-
дружжя в житті є взаєморозуміння між собою, психологу-консультанту реко-
мендується діяти поетапно. Насамперед, необхідно навчити подружжя уважно 
слухати одне одного (слухати – отже розуміти, але не цілком і в усьому погод-
жуватися).  

Одним з найсуттєвішим у вирішенні сімейних конфліктів є упорядко-
ваність виявлення проблеми за значенням і терміновістю рішення, визначення 
головних і другорядних дій. Головними називають такі проблеми, які необхідно 
розв'язувати насамперед і вирішення яких тягне в собі рішення інших про-
блем. 

Вирішення конфліктів – найсприятливіше. Не сприятливим вирішенням 
конфлікту є розлучення, – особлива форма вирішення подружніх конфліктів. 
Відкидання накопичених проблем, вирішує інтереси з одного боку, викликаючи 
важкі нервово-психічні переживання з іншого. Існує декілька шляхів розв'язан-
ня конфлікту: 

‒ формування психолого-педагогічної культури, знання основ сімейних 
відносин; 
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‒ виховання з урахуванням їх індивідуальних (психічних і вікових) 
особливостей; 

‒ емоційних станів; 
‒ організацією сім'ї на засадах формування сімейних традицій, розвит-

ку й допомозі, відповідальності, довіри й поваги; 
‒ формування культури спілкування подружжя. 
Висновок. Отже, як суспільство впливає на сім'ю, створюючи визначе-

ний її тип, так і сім'я впливає на розвиток і спосіб життя суспільства. Сім'ї 
належить важлива роль в прискоренні економічного і соціального розвитку 
суспільства, вихованні підростаючого покоління, досягненні щастя кожною 
людиною. Процес трансформації сучасної молодої сім’ї як соціального інсти-
туту супроводжується тривожними ознаками її дезорганізації – збільшення 
кількості розлучень, сімейно-побутових порушень, зниженням рівня народ-
жуваності, послабленням виховного потенціалу сім’ї, неврозами тощо. Це дає 
підстави стверджувати, що стан сучасної молодої сім’ї кризовий. 

Проте, зміцнення стосунків молодого подружжя багато в чому залежить 
від її соціально-економічної та правової захищеності. 

Закономірності шлюбно-сімейних відносин дозволяють прогнозувати 
перспективу їх розвитку. Позитивні прогнози для перспективи шлюбних відно-
син мають місце при подібності таких якостей у характері обох партнерів, як 
комунікабельність, довірливість, самостійність. Негативні прогнози висувають-
ся при подібності таких якостей у характері обох партнерів, як домінантність, 
емоційна скупість, критичність, замкненість, неврівноваженість. 

Таким чином, краща умова завершення конфлікту – це не перемога, що 
здобувається шляхом поразки коханої людини, а це, перш за все – конструк-
тивність вирішення подружніх конфліктів, яка залежить від уміння подружжя 
розуміти, вибачати й поступатися. 
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Summary. Identified the essence of the concept of "conflict"; revealed the 
key role of family relationships; defined marital conflicts that often occur, as well as 
the major causes of conflict in the family; proved that prevent family conflicts de-
pends primarily on marriage; found negative emotional consequences in the form of 
discomfort, stress, depression, which carry family conflicts. Features family conflicts 
are in their dynamics and forms of motion. The ways of the conflict settlement. 
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Анотація. У статтi розкривається сутнiсть соцiально-педагогiчної 
профiлактики суїцидальної поведiнки учнiв у сучаснiй школi, здiйснено аналiз 
сутностi понять суїцид, суїцидальна поведiнка, соцiально-педагогiчна 
профiлактика та визначено прiорiтетнi напрями роботи соцiального педа-
гога щодо профiлактики суїцидальної поведiнки.  

Ключові слова: суїцид, суїцидальна поведiнка, соцiально- педа-
гогiчна профiлактика, психологiчна просвiта, групи ризику, правила 
спiлкування, гармонiйний розвиток 

 

Аннотация. В статье исследуется сущность социально-
педагогической профилактики суицидального поведения учащихся в школе, 
осуществлен анализ сущности понятий суицид, суицидальное поведение, 
социально-педагогическая профилактика и определены приоритетные 
направления работы социального педагога в профилактике суицидального 
поведения. 

Ключевые слова: суицид, суицидальное поведение, социально-
педагогическая профилактика, психологическое просвещение, группы 
риска, правила общения , гармоничное развитие 

 

Постановка пробеми у загальному виглядi. Суїциїдальна поведiнка 
пiдлiткiв останнiми роками все частiше стає предметом наукових дослiджень. 
Самогубства неповнолiтнiх – багатогранна проблема, яка є актуальною як для 
батьків,  так і для однолiтків та суспiльства. З 60-х рокiв ХХ столiття 
суїциїдальна поведiнка підлітків стала об’єктом спеціальних досліджень в ро-
звинених країнах свiту. Як стверджує статистика, Україна займає одне з 
провiдних мiсць в Європi за кiлькiстю самогубств. За даними Державного 
комiтету статистики, на 100 тис. осіб припадає 22 самогубства. Смерть вiд 
суїциду займає друге мiсце в Українi пiсля природної смертi i смертi вiд 
зовнiшнiх причин. Найбiльша частота суїциду спостерiгається у пiдлiткiв у вiцi 
до 14 рокiв. У цiєї категорiї дiтей на одну смерть приходиться до 200 нере-
алiзованих суїциїдальних спроб. Статистика говорить про те, що причиною 
трагедiї служать невпевненiсть в собi, конфлiкти з батьками i нероздiлена лю-
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